



**ОБЩЕРОССИЙСКАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
«АССОЦИАЦИЯ ТРАВМАТОЛОГОВ-ОРТОПЕДОВ РОССИИ»**

Российская Федерация, 127299, г. Москва, ул. Приорова, д. 10
Официальный сайт : www.ator.su E-mail: ator-org@mail.ru

Исх. № 31/2024 -АТОР от 21.05.2024

**Уведомление об актуализации проекта
профессионального стандарта «Врач – травматолог-ортопед»**

Общероссийская общественная организация «Ассоциация травматологов-ортопедов России» (АТОР) информирует о проведении работы по актуализации проекта профессионального стандарта «Врач – травматолог-ортопед».

ФИО ответственного исполнителя:

Очкуренко Александр Алексеевич

телефон: +7-916-107-75-52, e- mail: cito-omo@mail.ru

Приложения:

1. Обоснование необходимости актуализации проекта профессионального стандарта.
2. План разработки профессионального стандарта (с указанием сроков начала и завершения актуализации).
3. Список организаций, привлекаемых к актуализации профессионального стандарта.

**Вице-президент Ассоциации
травматологов-ортопедов России
д.м.н., профессор**

Очкуренко А.А.

Обоснование разработки профессионального стандарта «Врач - травматолог-ортопед»

После подготовки и утверждения профессионального стандарта «Врач - травматолог-ортопед» прошло более 5 лет. За время работы с данным профессиональным стандартом с одной стороны, появились новые современные методы диагностики и лечения повреждений и заболеваний костно-мышечной системы, а с другой, поступил ряд замечаний о необходимости актуализации стандарта. Полноценное освоение техники сложных высокотехнологичных оперативных вмешательств, особенно по отдельным направлениям (субспециальностям) требует целенаправленного и достаточно длительного обучения, превышающего по продолжительности рекомендуемый нами для ординатуры четырехлетний срок. Такое обучение, на наш взгляд, целесообразно проводить по программам дополнительного профессионального образования в системе непрерывного медицинского образования для специалистов, прошедших обучение в ординатуре и получивших первичную аккредитацию. Это обучение должно быть организовано только на базе ведущих профильных медицинских учреждений – федеральных научно-исследовательских институтов, научно-практических или научно-клинических центров и кафедр ведущих медицинских ВУЗов страны, имеющих необходимые материальные возможности и кадровый потенциал для полноценного обеспечения учебного процесса. Обучение травматологов-ортопедов по программам дополнительного образования может, на наш взгляд, рассматриваться в качестве своеобразного аналога пятого года обучения в резидентуре, существующего в ряде экономически развитых стран.

Следует также отметить, что по вопросам подготовки травматологов-ортопедов и, в частности – по организации их обучения в ординатуре, в профессиональном сообществе существуют различные мнения. Поэтому представляется целесообразным проведение дополнительного широкого обсуждения проекта профессионального стандарта и будущего нового образовательного стандарта с привлечением ведущих специалистов-экспертов, представляющих ведущие профильные кафедры и научно-исследовательские институты Российской Федерации. Такое обсуждение может быть организовано под эгидой Общероссийской общественной организации «Ассоциация травматологов и ортопедов России» при обязательном участии представителей Департамента медицинского

образования и кадровой политики в здравоохранении Минздрава России, Союза медицинского сообщества «Национальная Медицинская Палата», а также других заинтересованных государственных и общественных организаций.

Подготовка травматологов-ортопедов в ординатуре должна быть одноуровневой и проводиться на протяжении, как минимум, четырех лет обучения. Поэтому выделение в обсуждаемом проекте профессионального стандарта двух объединенных трудовых функций: «Оказание специализированной медицинской помощи пациентам при травмах, заболеваниях и (или) состояниях костно-мышечной системы в амбулаторных условиях и в условиях дневного стационара» и «Оказание специализированной медицинской помощи пациентам при травмах, заболеваниях и (или) состояниях костно-мышечной системы в стационарных условиях» представляется неверным.

Для качественного оказания специализированной травматолого-ортопедической помощи весьма важной является преемственность между стационарной и амбулаторной службами. Поэтому специалисты, не представляющие на должном уровне характер и особенности оказания травматолого-ортопедической помощи в стационаре, не смогут полноценно оказывать специализированную медицинскую помощь в амбулаторных условиях и в условиях дневного стационара. С учетом вышесказанного, выделение в проекте профессионального стандарта двух объединенных трудовых функций (для специалистов амбулаторного звена и врачей стационара), на наш взгляд, является ошибочным и может привести в случае реализации к серьезным негативным медицинским, социальным и экономическим последствиям, обусловленным снижением качества помощи профильным пациентам специалистами с недостаточной подготовкой.

Необходимо также отметить, что переработка представленного профессионального стандарта с введением одного уровня подготовки специалистов поможет устранить имеющиеся в нем множественные повторы и излишние дублирования. В частности, в настоящее время на каждом из двух предусмотренных в обсуждаемом профессиональном стандарте уровнях (амбулаторном и стационарном) в составе каждой из двух объединенных трудовых функций присутствуют по восемь отдельных трудовых функций, названия которых полностью совпадают. На наш взгляд, это еще раз свидетельствует о целесообразности их объединения. Тем более, что в составе каждой из восьми упомянутых трудовых функций описаны многочисленные трудовые действия, которые также полностью идентичны на двух предусмотренных в настоящее время уровнях подготовки, а

представленные необходимые умения и знания различаются лишь отдельными деталями.

Необходимость подготовки специалистов высшей квалификации в ординатуре на протяжении, как минимум, четырех лет обусловлена большим разнообразием патологии, обусловленной травмами и заболеваниями опорно-двигательной системы, а также значительными различиями в способах их диагностики и методах лечения. Об этом, в частности, свидетельствует выделение, особенно в последние годы, в рамках единой специальности «Травматология и ортопедия» нескольких весьма различных направлений или субспециальностей, среди которых можно назвать следующие: общая травматология; хирургия крупных суставов; вертебрология и нейроортопедия; хирургия кисти; хирургия стопы и голеностопного сустава; реконструктивно-пластическая хирургия конечностей с использованием микрохирургических технологий; спортивная травматология и ортопедия; онкоортопедия; гнойная остеология. Кроме того, следует учитывать наличие в составе данной специальности возрастной специфики и фактическое существование, помимо «взрослой части» травматологии и ортопедии, также детской травматологии и детской ортопедии, существенно отличающихся спецификой патологии и методами лечения профильных пациентов.

Следует особо отметить, что подготовка специалистов высшей квалификации по травматологии и ортопедии во всех экономически развитых странах занимает от пяти до пяти с половиной лет и проводится в рамках резидентуры. Такая подготовка может занимать дополнительно еще около года, если специалист желает дополнительно и более глубоко освоить одну или несколько субспециальностей, например, хирургию кисти или спортивную травматологию и ортопедию. Игнорировать накопленный мировой опыт подготовки травматологов-ортопедов в отношении продолжительности обучения специалистов представляется неверным и опасным, как для профильных пациентов, так и для самих врачей.

План актуализации профессионального стандарта «Врач – травматолог-ортопед»

Последовательность актуализации проекта профессионального стандарта «Врач – травматолог-ортопед» по виду профессиональной деятельности «врачебная практика в области...» обусловлена Методическими рекомендациями по разработке профессионального стандарта, утвержденными приказом Минтруда России Минтруда России от 29.04.2013 № 170н.

В соответствии с методическими рекомендациями будут осуществлены следующие этапы:

- формирование рабочей (экспертной) группы, в состав которой вошли эксперты, обладающие практическим опытом работы в травматологии-ортопедии, эксперты в организации здравоохранения, эксперты, обладающие опытом разработки профессиональных стандартов, образовательных программ и оценочных средств, эксперты независимой оценки квалификации в сфере здравоохранения;

срок – II квартал 2024 г.;

- проведение анализа состояния и перспектив развития вида профессиональной деятельности с учетом отечественных и международных тенденций;

срок – II квартал 2024 г.;

- проведение анализа нормативной, методической, учебной, технологической документации по виду профессиональной деятельности и по отдельным трудовым функциям в этой области;

срок – III квартал 2024 г.;

- формирование репрезентативной выборки организаций;

- срок – III квартал 2024 г.;

- проведение опроса работников организаций, представляющих руководителей и ведущих специалистов соответствующего профиля;

срок – III квартал 2024 г.;

- подготовка проекта профессионального стандарта, включающего описание обобщенной и основной трудовых функций;

срок – IV квартал 2024 г.;

2. Проведение профессионально-общественного обсуждения проекта профессионального стандарта, в том числе:

- размещение проекта профессионального стандарта на сайте Общероссийской общественной организации «Ассоциация травматологов-ортопедов России» (далее - АТОР) <https://ator.su/>;

- обсуждение проекта профессионального стандарта на XI Всероссийском Приоровском форуме 2024;

- рассылка проекта профессионального стандарта по электронным адресам членам Президиума АТОР, в Министерства и Департаменты здравоохранения регионов, руководителям медицинских организаций;

- размещение проекта профессионального стандарта на сайте Минтруда России;

- проведение конференций и других публичных мероприятий для представителей профессионального сообщества, работодателей, их объединений;

- сбор, анализ и систематизация замечаний и предложений по совершенствованию проекта профессионального стандарта;

- доработка и согласование проекта профессионального стандарта, внесение изменений в текст проекта профессионального стандарта с учетом высказанных в процессе обсуждения замечаний;

- представление проекта профессионального стандарта в Минтруд России.

срок – IV квартал 2024 г.

Список экспертов организаций, привлекаемых к разработке профессионального стандарта «врач – травматолог-ортопед»

№ п/п	Организация, представившая эксперта	ФИО	Должность	Мобильный телефон	Адрес электронной почты	Стаж работы по ВПД разрабатываемого проекта ПС (в годах)	Опыт разработки ПС (указать название ПС либо нет)	Опыт разработки образовательных программ, оценочных средств (да/нет)	Эксперт независимой оценки квалификации в сфере здравоохранения (да/нет)
1	Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр травматологии и ортопедии имени Н.Н. Приорова» Министерства здравоохранения Российской Федерации	Очкуренко Александр Алексеевич	Начальник отдела организации помощи, анализа и стратегического развития травматолого-ортопедической службы. Профессор кафедры травматологии, ортопедии и смежных дисциплин ФГБУ «НМИЦ ТО им. Н.Н. Приорова» Минздрава России. Профессор кафедры травматологии и ортопедии ФГБОУ ДПО «РМАНПО» Минздрава России.	8 916 107 75 52	cito-omo@mail.ru	42 года	Да. Профессиональный стандарт «Врач – травматолог-ортопед»	Да	Да
2	Федеральное государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Московский государственный	Дубров Вадим Эрикович	Заведующий кафедрой травматологии, ортопедии и медицины катастроф факультета фундаментальной	8 985 764 52 89	Vdubrov.2015@mail.ru	40 лет	Да. Профессиональный стандарт «Врач – травматолог-ортопед»	да	да

	университет им. М.В. Ломоносова»		медицины МНОИ МГУ им. М.В. Ломоносова, главный внештатный специалист травматолог-ортопед Москвы, председатель Московского городского отделения АТОР						
3	Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр травматологии и ортопедии имени Р.Р. Вредена» Министерства здравоохранения Российской Федерации	Стафеев Дмитрий Викторович	Заведующий кафедрой травматологии и ортопедии, член АТОР	+79112622603	stafeevd@gmail.com	15 лет	Нет	Да	Нет
4	Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр травматологии и ортопедии имени акад. Г.А. Илизарова» Министерства здравоохранения Российской Федерации	Каминский Андрей Владимирович	Заместитель главного врача по взаимодействию с регионами и образованию, член АТОР	89226706286	drkav@mail.ru	30 лет	нет	да	нет

5	Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр детской травматологии и ортопедии имени Г.И. Турнера» Министерства здравоохранения Российской Федерации	Кенис Владимир Маркович	Заместитель директора по инновационному развитию и работе с регионами, член АТОР	8 921 320 01 89	kenis@mail.ru	-	-	да	нет
6	Федеральное государственное бюджетное учреждение «Федеральный центр травматологии, ортопедии и эндопротезирования» Министерства здравоохранения Российской Федерации (Барнаул)	Батрак Юрий Михайлович	Заместитель главного врача по медицинской части, член АТОР	8 903 912 74 13	dr_yu.batruk@mail.ru	32 года	нет	да	нет
7	Федеральное государственное бюджетное учреждение «Федеральный центр травматологии, ортопедии и эндопротезирования» Министерства здравоохранения Российской Федерации (Смоленск)	Кузьминова Елена Станиславовна	Заведующая консультативной поликлиникой, врач – травматолог-ортопед, член АТОР	8 919 996 31 44	Elena.Kuzminova@orthosmolensk.ru	-	нет	нет	нет
8	Федеральное государственное бюджетное учреждение	Ефимов Дмитрий Николаевич	Заведующий операционным блоком, врач – травматолог-	8 919 588 65 10	Defimov84@gmail.com	11 лет 7 мес.	нет	да	нет

«Федеральный центр травматологии, ортопедии и эндопротезирования» Министерства здравоохранения Российской Федерации (Чебоксары)		ортопед, АТОР	член					
---	--	------------------	------	--	--	--	--	--